
106 ISSN 1027-3239. Visn. Nac. Acad. Nauk Ukr. 2025. (1)

 ЖИТТЄВИЙ І ТВОРЧИЙ ШЛЯХ 
ЗНАНОГО ПРЕДСТАВНИКА 
ВИДАТНОЇ МАТЕМАТИЧНОЇ ШКОЛИ
До 70-річчя члена-кореспондента НАН України 
В.Г. Самойленка

15 січня 2025  р. виповнюється 70 років відомому українському матема-
тику, фахівцю з теорії диференціальних рівнянь, знаному представнику 
видатної наукової математичної школи Крилова—Боголюбова—Ми-
тропольського—Самойленка, лауреату Державної премії в галузі науки і 
техніки (2018), премій НАН України імені В.М. Хрущова (2005) та імені 
М.В. Остроградського (2012), головному науковому співробітнику відділу 
математичної фізики Інституту математики НАН України (з 2023), 
доктору фізико-математичних наук (1992), професору (2001), члену-к о-
респонденту НАН України (2021) Валерію Григоровичу Самойленку.

Валерій Григорович Самойленко народився 15 січня 1955 р. в 
селі Велика Благовіщенка Горностаївського району Херсонської 
області. Його батьки, Фросина Гнатівна і Григорій Семенович, 
виховали чотирьох дітей, прищепивши їм любов до точних і 
природничих наук. Старший син Валерій став математиком, 
Олександр — інженером, донька Катерина — вчителькою мате-
матики у школі, а наймолодший син Володимир — льотчиком-
спостерігачем. 

Першим успіхом Валерія Григоровича на шляху до високої 
науки стала перемога на обласній олімпіаді з математики для 
школярів, яка, можливо, й визначила майбутню долю вченого. 
Як призера олімпіади його запросили до літньої математичної 
школи, в якій викладачі закладів вищої освіти Херсона читали 
лекції з різних розділів позашкільної математики, зокрема да-
вали елементи вищої алгебри, математичної логіки, геометрії, 
комбінаторики. 

Отримані глибокі знання стали йому в пригоді, коли  в 1969 р. 
Валерій перейшов до Республіканської школи-інтернату фізи-
ко-математичного профілю при Київському державному уні-
верситеті ім. Т.Г. Шевченка (нині Український фізико-матема-
тичний ліцей при Київському національному університеті іме-
ні Тараса Шевченка). Навчаючись у цій школі, він неодноразово Валерій Григорович Самойленко
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брав участь у республіканських олімпіадах з 
математики і фізики, на яких здобував призові 
місця. 

Крім природних здібностей і працелюбності 
Валерія, його високим результатам не в остан-
ню чергу сприяло те, що серед його викладачів 
був легендарний вчитель, методист і популя-
ризатор математики Володимир Андрійович 
Вишенський. Багато колишніх учнів фізико-
математичної школи-інтернату і студентів ме-
ханіко-математичного факультету, де викладав 
В.А. Вишенський, з великою шаною і повагою 
згадують цю видатну людину. Лекції Володи-
мира Андрійовича викликали справжнє захо-
плення, послухати їх приходили не лише мате-
матики, а й студенти інших факультетів, тому 
зазвичай знайти вільне місце в аудиторії було 
неможливо. Книги В.А. Вишенського стали на-
стільними для багатьох поколінь юних мате-
матиків і дотепер залишаються популярними 
серед школярів, які цікавляться цією наукою. 

Згодом, коли Валерій став студентом меха-
ніко-математичного факультету Київського 
державного університету ім.  Т.Г.  Шевченка, 
йому випала честь слухати лекції видатних ма-
тематиків, серед яких він з глибокою повагою 
згадує Юрія Олексійовича Митропольського, 
Юрія Макаровича Березанського, Анатолія 
Михайловича Самойленка, Олександра Мико-
лайовича Шарковського, Льва Аркадійовича 
Калужніна, Юрія Васильовича Козаченка, Дми-
тра Івановича Мартинюка, Івана Олександро-
вича Луковського, Миколу Олексійовича Пере-
стюка, Бориса Миколайовича Пшеничного, Ві-
талія Івановича Сущанського, Юрія Юрійови-
ча Трохимчука та багатьох інших непересічних 
вчених, які вплинули на його формування не 
лише як математика-дослідника, а й як педагога. 

В університеті Валерій навчався лише на 
«відмінно», на п’ятому курсі був ленінським 
стипендіатом. Зараз про це рідко згадують, але 
в ті часи на механіко-математичному факуль-
теті ленінськими стипендіатами ставали тіль-
ки найталановитіші студенти, які мали високі 
оцінки саме з математичних предметів, а не 
комсомольські активісти, як іноді траплялося 
в інших спеціальностях.

Валерія, як студента-відмінника, запрошу-
вали для спеціалізації на різні кафедри: алгебри 
та математичної логіки, теорії ймовірностей та 
математичної статистики, але він обрав кафе-
дру інтегральних та диференціальних рівнянь, 
яку тоді очолював А.М. Самойленко. Саме під 
впливом Анатолія Михайловича Валерій ще 
на четвертому курсі почав глибоко займатися 
науковою роботою. Результати, отримані на 
старших курсах, він доповідав на студентських 
наукових конференціях у Київському та Віль-
нюському університетах, а згодом вони уві-
йшли до його дипломної роботи «Дослідження 
однієї системи двох слабко зв’язаних рівнянь 
типу Ван дер Поля», яку він блискуче захистив 
у червні 1977 р. і за матеріалами якої було опу-
бліковано його першу наукову статтю [1]. 

В університеті відбувалося формування Ва-
лерія не лише як фахівця, а й як особистості. 
Він з дитинства був відповідальним, праце-
любним, але дещо сором’язливим. Проте в сту-
дентські роки, методично займаючись спор-
том, зокрема легкою атлетикою та шахами, він 
зміг розвинути в собі наполегливість і ціле-
спрямованість, прагнення досягати  найкращих 
результатів. Ці якості допомогли йому стати 
переможцем республіканського етапу Всесо-
юзної олімпіади «Студент і науково-технічний 
прогрес» (1977). 

Після закінчення з відзнакою університету 
Валерій Григорович отримав направлення до Ін-
ституту математики АН УРСР і з 1 серпня 1977 р. 
почав працювати там на посаді інженера. Він од-
разу поринув у творчу атмосферу, яка панувала 
в стінах цього провідного математичного центру. 
Інститут математики славився науковими семі-
нарами з теорії нелінійних коливань і матема-
тичної фізики (науковий керівник  — професор 
Ю.О. Митропольський), функціонального ана-
лізу (науковий керівник — професор Ю.М. Бере-
занський), теорії ймовірностей (науковий керів-
ник  — професор А.В.  Скороход), симетрійного 
аналізу (науковий керівник — професор В.І. Фу-
шич), теорії диференціальних рівнянь (науковий 
керівник — професор О.М. Шарковський), і ак-
тивна участь в їхній роботі сприяла швидкому 
становленню молодого науковця. 
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У листопаді 1977 р. Валерій Григорович по-
чав навчатися (без відриву від виробництва) в 
аспірантурі Інституту математики АН УРСР, 
де його науковим керівником став академік 
Ю.О. Митропольський. Юрій Олексійович за-
пропонував молодому фахівцю задачі, які сто-
сувалися дослідження слабко нелінійних ди-
ференціальних рівнянь із повільно змінними 
коефіцієнтами і запізненням та методу усеред-
нення. Отримані за цим напрямом результати 
стали частиною кандидатської дисертації «До-
слідження оберненої періодичної задачі для не-
лінійних диференціальних і диференціально-
різницевих рівнянь і метод усереднення», яку 
Валерій Григорович успішно захистив 13 квіт-
ня 1982 р. 

Надалі Юрій Олексійович Митропольський 
спонукав молодого вченого до вивчення нових 
актуальних задач, пов’язаних із застосуван-
ням математичних методів для дослідження 
проблем нелінійної механіки і фізики. У цей 
час активно розвивалася теорія цілком інте-
гровних динамічних систем, опанування якої 
потребувало володіння найрізноманітнішим 
математичним інструментарієм. Ця тематика 
виявилася цікавою для Валерія Григоровича і 
сприяла виникненню творчого союзу з ще од-
ним талановитим молодим вченим Анатолієм 
Прикарпатським, який тоді також навчався в 

аспірантурі Інституту математики. Співпраця 
цих науковців виявилася надзвичайно плід-
ною: вони спільно опублікували понад 50 на-
укових праць, серед яких дві монографії [2, 3]. 

Отримані ними результати стосувалися інте-
грування дискретних систем (ланцюжки Тоди, 
Ленгмюра, різницеві аналоги рівняння Корте-
вега—де Фріза і рівняння Шредінгера), а також 
дослідження повної інтегровності та побудови 
гамільтонової структури значної кількості не-
лінійних динамічних систем, знаходження їх 
точних розв’язків. Молоді вчені за допомогою 
методу усереднення Боголюбова—Уїзема до-
слідили також модуляцію майже періодичних 
хвиль нелінійних еволюційних рівнянь, запро-
понували новий підхід у теорії адіабатичних 
інваріантів слабко збурених нелінійних цілком 
інтегровних динамічних систем, що ґрунтуєть-
ся на ідеях Пуанкаре—Картана і методах га-
мільтонового аналізу нелінійних систем. 

У цей період Валерій Григорович розвиває 
науковий напрям з розроблення нових кон-
структивних методів аналізу нелінійних дина-
мічних систем на функціональних многовидах 
та їх малих збурень з використанням алгебро-
геометричних і функціонально-операторних 
підходів теорії нелінійних систем і асимпто-
тичних методів нелінійної механіки. Він дослі-
джує задачу про деформації інваріантних під-
многовидів гамільтонових динамічних систем 
на функціональних многовидах і отримує умо-
ви їх квазіінваріантності. Ці результати стали 
основою його докторської дисертації «Аналіз 
нелінійних динамічних систем і їх малих де-
формацій на функціональних многовидах», 
яку він успішно захистив 23 червня 1992 р. 

В Інституті математики Валерій Григорович 
обіймав посади молодшого наукового співробіт-
ника (1982—1984), потім — старшого наукового 
співробітника (1984—1987). У січні 1987 р. його 
призначають вченим секретарем Інституту, і він 
занурюється в нову для себе сферу діяльності — 
науково-організаційну роботу, яка потребувала 
багато часу і значних зусиль. У лютому 1991 р., 
маючи бажання більшою мірою зосередитися 
на науковій роботі, він переходить на посаду 
старшого наукового співробітника відділу мате-

На 14-й Міжнародній науковій конференції імені ака-
деміка Михайла Кравчука в НТТУ «КПІ імені Ігоря 
Сікорського». Зліва направо: професор Михайло Го-
родній, доцент Антон Кириченко, професор Валерій 
Самойленко. 2012 р. 
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матичної фізики та теорії нелінійних коливань, 
який очолював академік Ю.О. Митропольський, 
а після захисту докторської дисертації працює 
на посаді провідного наукового співробітника 
(1992—1997) цього ж відділу. 

У ці роки Валерій Григорович долучається до 
активної міжнародної співпраці. Отримавши 
запрошення до Технологічного інституту шта-
ту Нью-Джерсі (США), він разом з Анатолієм 
Прикарпатським та американськими колегами 
проводить дослідження, за результатами яких 
публікує низку статей у провідних міжнарод-
них виданнях [4—6]. Водночас він читає лекції, 
знайомиться з підходами до організації вищої 
освіти у США. Отриманий під час цього ста-
жування досвід був дуже корисним у його по-
дальшій педагогічній і науково-організаційній 
роботі. 

Наприкінці 1996  р. декан механіко-матема-
тичного факультету Київського університету 
імені Тараса Шевченка професор М.О.  Пере-
стюк запрошує Валерія Григоровича очолити 
кафедру математичної фізики. Так через 20 
років В.Г.  Самойленко повертається до своєї 
альма-матер уже як відомий науковець, і на за-
пропонованій посаді він творчо й натхненно 
пропрацює майже чверть століття. Він впро-
ваджує нові спецкурси, які фокусувалися на 
новітніх напрямах математики, з окрема теорії 
інтегровних систем, нелінійному асимптотич-
ному аналізі, теорії сингулярно збурених сис-
тем. Крім спецкурсів Валерій Григорович читає 
і розробляє навчальні програми нормативних 
курсів, серед яких комплексний аналіз, рівнян-
ня математичної фізики, теорія узагальнених 
функцій та їх застосування. 

У період керівництва кафедрою матема-
тичної фізики Валерій Григорович проводить 
активну наукову роботу і розширює темати-
ку своєї наукової діяльності. Разом зі своїми 
учнями він досліджує актуальні задачі теорії 
імпульсних диференціальних рівнянь, асимп-
тотичного аналізу і теорії диференціальних 
рівнянь з частинними похідними. У ці роки в 
міжнародному видавництві виходять друком 
його фундаментальна монографія [3] та кілька 
навчальних посібників [6, 7], активно функ-

ціонує науковий семінар кафедри (наукові ке-
рівники — професори Т.А. Мельник і В.Г. Са-
мойленко), на якому з доповідями виступають 
вчені з Києва, Харкова, Львова, Одеси, Ужгоро-
да та інших наукових центрів. 

Слід зазначити, що кафедру, яку очолив Ва-
лерій Григорович, заснував у 1945 р. видатний 
математик і фізик-теоретик Микола Микола-
йович Боголюбов. Вона мала славетні тради-
ції розвитку фундаментальних досліджень і 
підтримки молодих науковців. Тут панувала 
атмосфера творчого пошуку і новаторства, ас-
піранти кафедри успішно захищали кандидат-
ські дисертації, три колективи за участю спів-
робітників кафедри стали лауреатами премії 
Президента України для молодих вчених, до 
викладання спецкурсів запрошували провід-
них вчених з Інституту математики НАН Укра-
їни, Інституту металофізики НАН України. 

У 2021 р. В.Г. Самойленка було обрано чле-
ном-кореспондентом НАН України. 

У лютому 2023 р. Валерій Григорович зали-
шив посаду завідувача кафедри математичної 
фізики і перейшов на посаду професора. Зго-
дом, у вересні цього ж року, він повернувся до 
Інституту математики НАН України, де й пра-

На 9-му Європейському конгресі математиків разом з 
молодими українськими вченими. У центрі — Данило 
Радченко, колишній студент Валерія Григоровича, ла-
уреат премії Європейського конгресу математиків. 15 
липня 2024 р., м. Севілья, Іспанія
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цює тепер як головний науковий співробітник 
відділу математичної фізики. 

Валерій Григорович опублікував понад 300 
наукових праць, серед яких 2 монографії, 8 роз-
ділів монографій, 1 біобібліографічне видання 
і 6 навчальних посібників. Він підготував 10 
кандидатів наук, два з яких захистили доктор-
ські дисертації. Свої результати Валерій Григо-
рович доповідав на багатьох міжнародних на-
укових конференціях, семінарах і симпозіумах, 
неодноразово читав лекції і виступав з науко-
вими доповідями в провідних університетах і 
наукових центрах Італії, Польщі, Німеччини, 
США, Франції, Болгарії, Узбекистану, Казах-
стану та інших країн. 

Багато сил і часу віддає Валерій Григорович 
науково-організаційній діяльності. Він — го-
лова експертної ради з фізико-математич-
них наук МОН України (заступник голови у 
2021—2024  рр.), вчений секретар секції мате-
матичних наук Комітету з Національної премії 
України імені Бориса Патона (з 2023), був вче-
ним секретарем експертної ради з математики 
і механіки МОН України (2011—2021), вченим 
секретарем експертної ради з математики ВАК 
України (2003—2011), вченим секретарем сек-
ції математичних наук Комітету з Державних 
премій України в галузі науки і техніки (1998—
2023), членом галузевої експертної ради На-
ціонального агентства із забезпечення якості 
вищої освіти (2019—2024), експертом з питань 

державної атестації закладів вищої освіти на-
укового напряму «математичні та природничі 
науки», експертом МОН України з оцінювання 
наукових установ України, членом конкурсної 
комісії Національного фонду досліджень Укра-
їни (2024), членом редколегій низки наукових 
видань. З 2003 р. був заступником відповідаль-
ного редактора, а з 2021 р. є відповідальним ре-
дактором «Вісника Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка. Матема-
тика. Механіка». 

Багаторічну наукову, педагогічну і громад-
ську діяльність В.Г. Самойленка відзначено ви-
сокими нагородами. Його удостоєно Державної 
премії України в галузі науки і техніки у складі 
авторського колективу за роботу «Якісні мето-
ди дослідження моделей математичної фізики» 
(2018), Республіканської премії імені М.  Ост-
ровського, премії імені В.М.  Хрущова НАН 
України за серію наукових праць «Дослідження 
нелінійних електричних кіл аналітичними ме-
тодами» (2005) та премії імені М.В. Остроград-
ського НАН України за серію наукових праць 
«Аналітичні та асимптотичні методи в теорії 
інтегровних систем» (2012), а також багатьох 
інших відзнак. 

Наукова громадськість, колеги, друзі та учні 
щиро вітають Валерія Григоровича з ювілеєм, 
бажають йому міцного здоров’я, довгих щасли-
вих років життя і подальших успіхів у науковій 
діяльності.
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LIFE AND CREATIVE PATH OF A FAMOUS REPRESENTATIVE 
OF AN OUTSTANDING MATHEMATICS SCHOOL 
To the 70th anniversary of Corresponding Mem ber of the NAS of Ukraine V.H. Samoilenko 

January 15, 2025 marks the 70th anniversary of the birth of the famous Ukrainian mathematician, specialist in the  theory 
of diff erential equations, laureate of the State Prize in Science and Technology (2018), the V.M. Khrushchev Prize (2 005) 
and the M.V. Ostrogradsky Prize (2012) of the National Academy of Sciences of Ukraine, chief researcher of the Depart-
ment of Mathem atical Physics of the Institute of Mathematics of the National Academy of Sciences of Ukraine (since 2023), 
Doctor of Physical and Mathematical Sciences (1992), Professor (2001), Corresponding Member of the National Academy 
of Sciences of Ukraine (2021), a well-known representative of the outstanding scientifi c mathematical school of Krylov—
Bogolyubov—Mytropolsky—Samoilenko, Valerii H. Samoilenko.
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